

明知是假药,收下好处快递照发

检察机关公益诉讼:物流分公司被处停业整顿 30 天

明知寄件人销售的是假药,仍收货、发货、提供保管,还因此领取额外报酬。上海市铁路运输检察院(以下简称“上海铁检院”)在办案中不仅在刑事方面打击销售假药违法行为,而且针对物流企业的监管漏洞,通过行政公益诉讼督促相关行政机关加强对物流企业的监管,最终这家物流分公司被处停业整顿 30 天。日前,上海铁检院召开发布会,介绍了这起特殊的公益诉讼案件。

害命假药快递发出

2020 年 5 月,上海铁检院在办理杨某某、金某某销售假药损害公益一案中查明,金某某作为快递员,

未履行查验、登记寄件人杨某某身份信息信息和验视内件义务,在 2019 年 10 月中旬开始,明知杨某某销售假药,仍助其收货、发货、提供保管等,还因此领取额外报酬。经检测,涉案药品依法均应认定为假药。

涉案两种药物名为波立维硫酸氢氯吡格雷片和立普妥阿托伐他汀钙片,适用于冠心病患者,尤其是心脏放过支架,术后需长期服用的患者。波立维如果不含有硫酸氢氯吡格雷成分,对装过心脏支架的病人,不能抑制血小板的凝聚,导致冠状动脉急性闭塞,必然危害患者生命。服用不含有阿托伐他汀钙成分的立普妥阿托伐他汀钙片会造成冠状动脉内斑块增生,造成慢性的血管损

伤。涉案假处方药“波立维”“立普妥”的销售侵害了不特定消费者的合法权益,损害社会公共利益。

物流监管存在盲区

上海铁检院积极与“波立维”“立普妥”的生产企业赛诺菲等药企沟通,发现假药线索,通过共同努力收集相关证据发现,根据 2017 年-2020 年法院刑事判决与相关调研,全国范围内假药交易中使用较多的快递公司是一家涉案物流公司,收寄件存在几个问题:首先,未依法查验寄件人身份,寄件显示假的寄件人姓名、不完整的寄件人地址;其次,未依法验视寄件物品,将药品写成食品、文具等。但这些案件判决有

一个共同特点:只注重打击生产者和销售者,对物流服务提供者未予以相应处罚。

公益诉讼检察官走访发现,这家物流公司总部位于上海,因此,上海市邮政管理局、市交通委、市道路运输管理局对其均有监管职责。

约谈企业规范管理

上海铁检院以案件为契机,于 2020 年 10 月 29 日,与市邮政管理局、市交通委、市道路运输管理局等相关行政机关就物流企业存在的寄递、运输假药的监管问题召开圆桌会议并签署会议纪要,要求各方加强日常监管,形成相应管理规范,督促物流企业加强内部运输业务管理

等。签署会议纪要之后,上海市邮政管理局、道路运输管理局分别约谈物流公司总部,要求企业依法规范物流快递行为。

涉案物流分公司位于哈尔滨,根据邮政管理局实施寄件地管辖原则,为提高办案效率,节约司法资源,上海铁检院与上海市邮政管理局协作,对于寄件地寄递假药的行为,向上海市邮政管理局发送案件移送函,督促上海市邮政管理局将案件移送案发地黑龙江省邮政管理局,由黑龙江省哈尔滨市邮政管理局依据《中华人民共和国邮政法》规定,对涉案收寄假药快递的物流分公司作出停业整顿 30 天的行政处罚。本报记者 郭剑烽

这位妈妈,你悠着点!

昨天下午,新闻路上,一个年轻的妈妈胸前挂着幼儿骑着共享单车,在马路艰难前行,车斗里大包小包的玩具物品堆得高高的,差点遮挡了视线。这样无视自己和孩子安全的骑车,真让人替她捏一把汗!

肖健 摄影报道



看一眼手机 车开到河里

宝山一司机亲身经历教训深刻

本报讯(记者 郭剑烽 通讯员 陈渊明)开车看手机到底有多危险?有实验数据显示开车看手机引发事故的概率是专心驾驶时的 23 倍。近日,上海宝山一司机就因为看手机而将车开进河里,幸好公安、消防及时营救,才避免了惨剧的发生。

3月6日晚,上海市公安局宝山分局盛桥派出所接到报警称,一辆轿车坠入练祁河中,司机被困。民

警到场发现,坠河车辆已被冲至对岸,左倾严重,司机只能从副驾驶位置爬至车顶等待救援。由于车辆随时都有可能被河水淹没,民警与消防队员商议后,决定先合力将驾驶员营救上岸,车辆等天亮后再行施救。

将驾驶员章先生救上岸后,民警首先让他做酒精测试,发现他并未饮酒。经询问民警了解到,车辆失控坠河的原因竟是因为章先生

开车时看了一眼手机。原来,章先生沿练祁路向北行驶时,手机突然亮了,他侧脸去看手机时,对面正巧驶来一辆轿车,他避让不及,猛打了一把方向盘,结果车辆失控径直冲进了河里。

民警认定章先生应负事故全部责任,同时对他的交通违法行为处以 200 元罚款并记 2 分的处罚。

警方提醒

驾驶员看一眼手机大约耗时 3 秒左右,假设车速为 60 公里/小时,那就相当于盲开了 50 米,一旦出现意外,后果不堪设想。因此,为了您和他人的安全,开车时切勿分心浏览手机等电子设备。

本报讯(通讯员 马超 肖梓雯 记者 袁玮)上海一男子将低价品牌饮用水灌装至贴有“农夫山泉”等知名品牌的桶内,牟取暴利,先后制作并卖出 2000 多桶假冒的知名品牌桶装水获利 2 万余元。后该男子因假冒注册商标罪判处有期徒刑 1 年 3 个月,并处罚金 3 万元。日前,该男子再次因此事被告上法庭,农夫山泉向其索赔 30 万。徐汇区法院开庭审理了此案,一审判决该男子赔付“农夫山泉”2 万元。

王某在徐汇区内经营送水业务,为了牟取超额利益,他打起销售冒牌桶装水的主意。王某以一台饮水机及吹风机为工具,将单价 10 余元的某品牌桶装水灌入空桶内,再配上购买的带有“雀巢(优活)”“农夫山泉”字样的桶盖和塑封套,以 20 余元的价格销售给附近的居民。在半年多时间内,王某共计销售假冒品牌饮用水 2000 余桶,其中农夫山泉品牌饮用水 800 余桶。

事情败露后,公安机关将王某抓获,捣毁了其

饮水机+吹风机 送水变制水

男子制售假冒名牌桶装水被判刑索赔

制作冒牌桶装水的窝点,并当场查获标有“雀巢(优活)”商标的桶装水 12 桶、“千岛雪”桶装水 6 桶以及标有“雀巢(优活)”“农夫山泉”商标的桶盖、塑封套以及账本、饮水机等物品。后王某因假冒注册商标罪,被判处有期徒刑 1 年 3 个月,并处罚金 3 万元。

日前,农夫山泉向徐汇区法院提起民事诉讼,要求王某赔偿其经济损失 30 万元。但据《司法鉴定意见书》载明,截至案发时,王某销售的标有“农夫山泉”商标的桶装水共计 800 余桶,金额 1 万多元。徐汇区法院审理后认为,王某在没有获农夫山泉商标使用授权的情况下,非法灌装桶装水并销售,其行为构成对“农夫山泉”注册商标专用权的侵犯,理应承担赔偿损失的民事责任。但“农夫山泉”主张的高额经济损失,并没有充足的证据证明。因此,法院结合涉案商标的知名度、被告侵权行为的情节,判决王某赔偿“农夫山泉”经济损失及为制止侵权行为所支付的合理开支合计 2 万元。

这个网约车司机究竟谈了几个对象?

诈骗对象横跨 70 后、80 后、90 后,张某某获刑 4 年

本报讯(记者 江跃中 通讯员 王晓丹)2020 年 6 月底,勿女士报警称,和前男友张某某感情破裂,欲寻求民警帮助解决二人之间的经济纠纷。随后,民警在约谈时发现,这并不是情侣间简单的经济纠纷,而是一起涉嫌诈骗的刑事案件。网约车司机张某某以“谈恋爱”为名,在网约车和婚恋平台结识多名女性诈骗钱财,所涉对象 70 后、80 后、90 后都有,日前被普陀区检察院依法提起公诉。

2018 年,勿女士来上海旅游,认识了开网约车的张某某,张某某以微信收取车费为由,添加了勿女士的微信。随后将近一年的时间,两

人之间并无联系。2019 年初,张某某开始频繁评论勿女士的朋友圈与之互动,时不时殷切关心,让勿女士心动了。虽然张某某已 40 多岁,比自己大 17 岁,但年龄并不能成为他们的障碍。

2019 年 2 月底,两人正式确立了恋爱关系,但因勿女士在辽宁工作,她对男友的个人情况了解不多,只是听说他开网约车公司,还经营着一家 KTV。

在一起没多久,张某某便在微信上提出,要买一辆宝马车,用来开网约车,希望勿女士贷款支持他。勿女士有些惊讶,因为在她印象里,男友并不缺钱,便询问对方为什么自

己不去贷款,张解释道,之前做生意,征信出了一些问题。看到勿女士有些犹豫,张某某立即深情表白了一番:“在上海已经买了房,再买一辆车开网约车就能赚更多的钱,这样就可以把你接到上海一起生活,赚了钱还可以给你开一家辅导机构。”这让勿女士沉浸在对未来生活的憧憬中,疑虑也打消了,她按照张的指点,贷款套现了 6 万余元给他。可后来张某某只还了勿女士 4500 元,随即便失联了。

勿女士只能寻求民警帮助,令她没想到的是,随着案件深入调查,浮出水面的被害人越来越多,被害女子 70 后、80 后、90 后都有。

2019 年 7 月底,张某某通过婚恋平台认识吴女士,两人谈起了恋爱。刚相处一周,张某某便提出借钱买车,吴女士随即拒绝。张某某又说:“我有一家棋牌室,现在资金周转不开,钱一到账就立马还给你。”因为之前吴女士去过几次张所说的棋牌室,他都在那里,所以就信了他,便把自己的信用卡交给对方,张某某随即套现近 2 万元。

之后,吴女士催促张还钱,却发现男友已不知去向,无奈之下吴女士前往棋牌室寻找,才得知棋牌室根本不是张某某开的,老板娘仅仅是叫他过来看过几天店,连小工都不算。吴女士这才发觉被骗,回想张

某某骗钱时的精湛演技,吴女士意识到他可能是一个诈骗老手,立即搜索张某某的快手粉丝,果真不然,她发现勿女士和她有类似经历,两人随即添加微信,约定见面详谈。这一见面不要紧,真的验证了两人之间的猜想,张某某惯用的伎俩正是以谈恋爱名义,骗取女性财物,两人随即报警。

检察官在审理案件中发现,受害女性不止这 2 人。2017 年 7 月,徐女士在搭乘网约车时认识了张某某,随即确认恋爱关系。之后张某某以还车贷缺钱、出保险事故需垫付保险费等为由,两次向徐女士骗取人民币近 2 万元。

检察官认为,张某某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物数额较大,其行为符合诈骗罪的构成要件。最终,被告人张某某因犯诈骗罪,被法院判处有期徒刑 4 年,并处罚金人民币一万元。